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Ciselna

klavesnic

Klavesnice

POZNAMKA: P¥i stisku klavesy nebo @3, za kterou
nasleduje druha klavesa, se provede alternativni
funkce druhé klavesy. Alternativni funkce je vytisténa
pfimo nad klavesou.

Ciselna klavesnice

©-© Ciselné klavesy.

@) Desetinna tecka.

®EEE Operace — plus, krat, déleno, minus,
rovna se.

% Klavesa procent. Nejprve zadejte

Cislo, poté stisknéte G s .

Funkéni klavesy

Zapnuti napajeni.
| o Vymaz displeje / Vypnuti.
[ ws Vymaze posledni ¢islici aktualni

polozky, vymaze hodnotu ve
Statistice / Aktivuje a deaktivuje
rezim prepisovani v fadkovém

I/O rezimu, zadava vyraz

v matematickém 1/O rezimu, vklada
hodnotu ve statistice.

| or Nastaveni rezimu / Vymaz paméti.

Aktivuje ALPHA proménné A, B,
C,D,E, F, X, Y, M, a dal$i funkce
uvedené modrou fialovou.

Aktivuje druhou urover funkci
uvedenych v oranzové barveé.

Sipky slouZi k prochazeni
zasobniku, tabulky, vypisu apod.
Treti mocnina.

| . Prevracena hodnota x / Faktorial.

| Druha odmocnina / Treti odmocnina.
Druha mocnina.

| Mocnina x¥ / Odmocnina.

e [ Nepravy zlomek / SmiSené ¢islo.

! 0. Desitkovy logaritmus / Exponencialni
funkce.

PFirozeny logaritmus / Exponencialni
funkce.

a Zaporné znaménko.

[ Vstup hodnoty ve stupnich,
minutach, sekundach / Pfevod
vysledku ve stupnich na desitkovou
hodnotu.

Sinus. / Arkussinus.
[ st Kosinus. / Arkuskosinus.
[ Tangens. / Arkustangens.

3 Pfistup k seznamu hyperbolickych
funkci.

Zobrazi vysledek v technické notaci

(posun desetinné tecky vlevo) /

posun desetinné tecky vpravo.

Leva zavorka.

Pravéa zavorka.

Oddéluje hodnoty ve vyraze, kde

je nutné zadat nékolik hodnot

(napfiklad polarni soufadnice nebo

statistické veli€iny).

Oddéluje hodnoty.

Dvojtecka (:) pro vypocet s nékolika

prikazy.

PFepina mezi nepravymi zlomky

a smisenymi Cisly.

Zadani hodnoty ve védecké notaci.

nl_e Konstanta 1 / Konstanta e.

DRe> PFistup k seznamu uhlovych

jednotek.

Kombinace / Permutace.

PFevod na pravouhlé soufadnice /

PFevod na polarni soufadnice.

Rt Zaokrouhleni hodnoty nebo
vysledku.

Rant Zobrazi nahodné ¢islo z intervalu
od 0 do 1.

oy Je-li aktivni rezim SD nebo REG,
zobrazi tlacitko S-SUM menu
statistickych proménnych.

oy Je-li aktivni rezim SD nebo REG,

zobrazi tlacitko S-SUM VAR menu

statistickych proménnych.
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Pamét'ové klavesy

[ca /v Klavesy nezavislé paméti (&9 - pficte
Cislo k obsahu paméti / v odecte
Cislo od obsahu pameéti).

Proménné.
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kb
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[ st Vyvola hodnotu z proménné / Ulozi
hodnotu do proménné.

— Vymaze obsah paméti (v rezimu
COMP) nebo data ze seznamu
(v rezimu STAT).
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Na displeji LCD se zobrazuji dva fadky soucasné. Prvni,
horni fadek ukazuje hodnoty vypoctu; vysledek se
zobrazi ve druhém, spodnim fadku. Jestlize operandy
vypoctu a vzorce pfesahnou 11 &islic, mazete polozky
zobrazit pomoci Sipek <« a ». Na displeji je mozné
zobrazit az 10 &islic mantisy a 2 ¢islice exponentu (+99).
Za kazdymi tfemi Cislicemi se zobrazuje oddélovac
(¢arka).

Zobrazené symboly

S Indikuje stisk klavesy &, ktera vyvola
druhou urovern funkci. Po vybéru funkce
nebo po stisku libovolné jiné klavesy
symbol S zmizi.

A Byla stisknuta klavesa @8, ktera zapina
rezim vstupu pismennych znaku
(proménné A-F, X, Y, M). Po zadani
pismene nebo po stisku libovolné jiné
klavesy symbol A zmizi.

M V nezavislé paméti je ulozena hodnota.
Po vymazu paméti stiskem klavesy
— symbol M zmizi.

STO Byly stisknuty klavesy & s, které
ukladaji hodnotu pod vybranou
proménnou (A-F, X, Y, M). Po vybéru
proménné nebo po stisku libovolné jiné
klavesy symbol STO zmizi.

RCL Byla stisknuta klavesa &, ktera
vyvola uloZzeny obsah proménné A-Y.
Po vyvolani hodnoty nebo po stisku
libovolné jiné klavesy symbol RCL zmizi.

SD Je aktivni rezim vypoctu standardni
odchylky (rezim SD je mozné aktivovat
klavesou @3).

REG V menu @3 (3) (Reg) byl vybran jeden
ze t¥i regresnich modelu (Lin, Log, Exp,
Power).

D Jako uhlové jednotky jsou nastaveny

stupné. VSechny vypocty s uhlovymi
jednotkami se provadéji ve stupnich
(vychozi nastaveni).

R Jako uhlové jednotky jsou nastaveny
radiany. VSechny vypocty s uhlovymi
jednotkami se provadéji v radianech.
Radiany nastavite stiskem @.

G Jako uhlové jednotky jsou nastaveny
grady. V8echny vypocty s uhlovymi
jednotkami se provadéji v gradech.
Grady nastavite stiskem @).

FIX Je nastaven pevny pocet desetinnych
mist (0-9). Pevny pocet desetinnych mist
nastavite stiskem .

SCI Je nastaven pevny pocet vyznamnych
Cislic (0-9). Rezim SCI nastavite stiskem
@).

V A «4» Pohyb kurzoru.

Disp Na displeji je momentalné zobrazen
mezilehly vysledek vypoctu z vice
prikazu.

Pred spusténim

Zapnuti/vypnuti
Zapne kalkulator.
oFF Vypne kalkulator.

Neni-li po 10 minut stisknuta Zadna klavesa, kalkulator
se automaticky vypne. Po zapnuti kalkulatoru se displej
vymaze a veSkeré nedokonéené vypolty se zrusi.
Veskera nastaveni, pamét i proménné zustavaji ale
zachovany.

Vynulovani kalkulatoru

Stiskem ar mizete vymazat vSechny hodnoty
z kalkulatoru a vratit jej do zakladniho nastaveni; cely
postup je nasleduijici:

Kalkulator nabidne vybér rozsahu vymazavanych dat:

MC Mode Al
{ c 3

Mcl VVymaze pouze obsah paméti

Mode VVymaze pouze obsah rezimu do vychoziho

stavu:

Rezim vypoctu: COMP
Uhlova jednotka:  Deg
Exponencialni format: Norm 1
Format zlomk: abc
Desetinna tecka: Dot

All VVymaze v$e, vynuluje kalkulator.

Reset All

frie)

Pro zru$eni operace stisknéte ().
Stiskem (=) provedete vynulovani.

Reset All

Pokud je kalkulator vystaven silnému elektrostatickému
naboji, mize dojit k poskozeni obsahu jeho paméti
nebo jeho klavesy mohou prestat fungovat. V takovém
pfipadé provedte operaci vynulovani RESET, ktera
vymaze pamét a obnovi normaini ¢innost klaves.
Napajeni

Kalkulator pracuje na baterie a na solarni ¢lanek.
Solarni napajeni prodluzuje Zivotnost baterie a pracuje
za podminky, Ze je dostatecné osvétleni k cteni
displeje.

Bez baterie nemusi kalkulator fungovat spravné nebo
dokonce nemusi fungovat vlbec.

Vyména baterie

Vyména baterie ma stejny ucinek jako vynulovani

kalkulatoru: veskera data budou vymazana a kalkulator

se vrati do vychoziho nastaveni.

Baterii se doporu€uje vyménit nejméné jednou za ffi

roky, i kdyz kalkulator pracuje normalné. V kalkulatoru

nikdy nenechavejte vybitou baterii. Vybita baterie muze

vytéci a zpUsobit tak poskozeni a nespravnou funkci

kalkulatoru.

Pokud za slabého osvétleni mizi Cislice z displeje

nebo displej tmavne, a pokud zobrazeni nelze obnovit

stiskem @J, vyménte baterii.

» Pomoci Sroubovaku uvolnéte Srouby na zadnim
krytu kalkulatoru a odstrante kryt.

* Vyjméte baterii a vloZte novou (pouzivejte pouze
baterie typu LR44) znaménkem + vzhdru.

* Vratte zadni kryt kalkulatoru a upevnéte ho Sroubky.

Osazeni nespravného typu baterie muze zpUsobit
explozi nebo poSkozeni kalkulatoru. Pouzivejte jen
doporuceny typ baterie, LR44.

Likvidace: Staré baterie odevzdejte prosim
zodpoveédné k likvidaci ve schvaleném stredisku
likvidace nebo recyklace odpadl. Neodhazujte baterie
do bézného komunalniho odpadu.

Pamét’

V kalkulatoru je mozné ukladat hodnoty nékolika

zpUsoby:

» Klavesa — uklada posledni odpovéd z historie
vypoctd

* Nezavisla pamét — M+, M-
* Proménné -A,B,C,D,E,F, X,Y,M
» Zasobnik

w W3 Vymaze veSkerou pamét

Historie vypoctu

V hlavnim rezimu COMP uklada kalkulator historii
vypoétl do zasobniku historie, vetné vyrazl
a vysledkd. K predchozim vypoétim se dostanete
pomoci Sipek nahoru a dolu. Predchozi vyrazy mizete
vyuzit k dal§im vypoctim (vyrazy z historie je mozné
editovat pomoci Sipek vlevo a vpravo). Symboly V A
indikuji, jestli jsou k dispozici dal$i pfedchazejici nebo
nasledujici vyrazy.

Priklad: Zobrazeni vyraz(i a vysledkl z historie. Prvni
vyraz 1+2 pouzijte pro dalsi vypocet.

WO

BoOo

[Bouo

A 2+ B
a1

A 2+3 v
5.

A> 142 v
3.

Stiskem klavesy » nebo <« muzete vyvolat a editovat
vyraz z historie. Ve vyrazu se objevi kurzor _.

Historie se vymaze pfi kazdém stisku klavesy @,
zméné rezimu, vynulovani a vypnuti kalkulatoru.
Stiskem klavesy (<) se historie nevymaze. PFi zaplnéni
pameéti se automaticky odstrani nejstarsi vyraz.

Pamét’ pro posledni odpovéd

Po stisku klavesy (=) se v kalkulatoru automaticky
ulozi posledni vysledek. Tuto posledni odpovéd je
mozné vyvolat stiskem klavesy @s. V kalkulatoru
zUstava ulozena i po stisku klavesy () nebo po vypnuti
kalkulatoru.

Priklad:
Vypoctéte 5+10 a pomoci vysledku 15 vypoctéte
30/15.

OO S+1@ N

BUOmO) Z@+Ans .

Nezavisla pamét’ M+, M-, M

Pamétové klavesy @, » a . provadéji pamétové
operace nad jednim datovym registrem.

© @& g0 Vymaze nezavislou pamét’ (M).

Pricte Cislo do paméti.
M Odecte Cislo z paméti.
Vyvola obsah paméti.

O Vyvola obsah paméti.

Neni-li pamét prazdna, zobrazuje se na displeji
symbol M. Obsah paméti zGstdva v kalkulatoru
zachovan i po stisku klavesy nebo po vypnuti
kalkulatoru.

PFiklad: Provedte nasledujici vypocet a vysledky uloZte
do nezavislé paméti.

2+3=5 @HB)m@m | 2+3M+ .
3+4=7 c,
% AB@m |z+4m+ s
T
E®Em |5+sM+ .
M= s
23,
UlozZenou hodnotu pouzijte pro vypocet 5 x M.
O & SxM .
{15

Proménné A,B,C,D,E,F, M, X, Y

Kalkulator ma deveét nezavislych proménnych A az F,
X, Y, M, do kterych je mozné ukladat data, konstanty,
vysledky a jiné hodnoty.

@ @& s 4+ VymaZe proménnou A.

@ o (D Vymaz paméti — vymaze vSechny
proménné.

S04 Do proménné A ulozi skute¢né
zobrazeny vysledek/Cislo.

A Vyvola obsah proménné A.

Omezeni zasobniku

Hodnoty vypoctu, pfikazy a funkce s niz$i prioritou
uklada kalkulator do zvlastnich pamétovych oblasti,
takzvanych zasobniki. Do pamétové oblasti uréené
pro vypocty je mozné ulozit az 79 krokl. Kazdy stisk
Ciselné klavesy nebo klavesy aritmetické operace
znamena jeden krok. Ciselny zasobnik ma 10 trovni
a pfikazovy zasobnik ma 24 urovni, jak vidite na nize
uvedené ilustraci. Dojde-li pfi pfili§ slozitém vypoctu
k prekroeni kapacity zasobniku, vznikne chyba
zasobniku.

2x((3+4x(5+4)+3)+5)+8=

[NIARRNNANN

OMERIOME G EE® 76

Ciselny zasobnik PFikazovy zasobnik
1 2 1 x
2 3 2 (
3 4 3 (
4 5 4 +
5 4 5 x
6 (
7 +

Nastaveni kalkulatoru

Zobrazeni vysledku

Ve vychozim nastaveni je zapnuté zobrazeni
pohyblivého poctu desetinnych mist. Vysledky se
zobrazuji s maximalni pfesnosti. Pokud je konecny
vysledek delSi nez 10 Cislic, pfejde kalkulator
automaticky do exponencialni notace. Na displeji je
mozné zobrazit exponent o nejvy$e dvou ¢Eislicich (do
+99).

Naptiklad 1 000 000 x 1 000 000 je rovno 1 000000
000000; na displeji se zobrazi 1x10".

Pokud je vysledek pfili§ maly, zobrazi se na displeji
Cislo se zapornym exponentem.

Napfiklad 0.000 001 / 1 000 000 je rovno
0.000000000001; na displeji se ale vysledek zobrazi
jako 1x10-'2.

Pro zménu exponencialniho formatu zobrazeni
stisknéte opakované klavesu @3, az dostanete
nasledujici zobrazeni:

Fix Sci Hokm
| c 3

Vybér formatu zobrazeni:

Fix Pro nastaveni pevného poctu desetinnych
mist (Fix) stisknéte .
Dale zadejte pocCet desetinnych mist 0-9.
Vysledky se zobrazi vzadaném poctu
desetinnych mist.

Priklad:

2 desetinna

mista 5D L4y

4 desetinna

mista O 11429

Sci Pro nastaveni védecké notace (Sci)
stisknéte @.
Dale zadejte poCet vyznamnych ¢&islic (0-
9). Vysledky se zobrazi ve védecké notaci
se zadanym poctem vyznamnych Ccislic
a budou zaokrouhleny.

Priklad:

2 vyznamné

Cislice BxE= 3.0 x10™

4 vyznamné

Cislice E®EE 3.000 xio®

Norm Pro nastaveni normalniho  formatu

zobrazeni (Norm) stisknéte @.
Vybranim rezimu Norm1 nebo 2 urcite
interval, ve kterém se budou vysledky
zobrazovat v neexponencidlnim formatu
(s plovoucim poctem desetinnym mist).
Mimo tento interval budou vysledky
zobrazeny v exponencialnim formatu.

Norm 1 — exponencialni notace se
automatickypouzivaproceloCiselnéhodnoty
svice nez 10 Cislicemi as desetinnymi
Cisly o vice nez dvou desetinnych mistech;
piiklad 1/1000 = 1 x 10%

Norm 2 — exponencialni
automaticky pouZiva pro

notace se
celocCiselné

hodnoty svice nez 10 Cislicemi
a s desetinnymi Cisly ovice nez deviti
desetinnych mistech; pfiklad 1 / 1000 =
0.001.

Zadani formatu desetinné tecky
Stisknéte >

«— Dot Comma
| c
1 Zobrazi se desetinna teCka (anglosasky
format, vychozi).
2 Zobrazi se desetinna ¢arka.
Zadani formatu zlomku
Stisknéte @
ab-oT 440 N
| c

1 Pro zobrazeni smiSenych Cdisel ablc
stisknéte (1. Vysledky se zobrazi jako
smiSené Cislo.

2 Nastaveni nepravych zlomka 9/c

Priklad: Napiste Gislo 5 9/6 a zobrazte je ve formatech
ab/c a drc.

@m@E@ () Nastavi format zobrazeni ab/c.
GE@®@E® zadani smigeného &isla 5 9/6.

Sdale
6l
s Zobrazeni vysledku ve formatu d/c.
Sdade
3.2
Zadani uhlovych jednotek
Stisknéte
be3 Fad Gra
{ c 3
Deg VSechny hodnoty a vysledky s uhlovymi
jednotkami se vyjadfuji ve stupnich.
Zobrazi se symbol D. Stupné jsou vychozim
nastavenim.
Rad VSechny hodnoty a vysledky s Ghlovymi
jednotkami  se vyjadfuji v radianech.
Zobrazi se symbol R.
Gra VS8echny hodnoty a vysledky s uhlovymi
jednotkami se vyjadfuji v gradech. Zobrazi

se symbol G.

Nastaveni rezimu

Kalkulator provadi rizné vypoéty ve tfech rGznych
rezimech. Pro vybér odpovidajiciho rezimu stisknéte
klavesu @ a zadejte Cislo.

COMP s0 REG
{ c 3
COMP Vrezimu COMP se provadéji zakladni
algebraické vypocty.
SD Vrezimu SD se provadgji statistické
vypocty 1 proménné.
REG Vrezimu REG se provadgji statistické
vypocty 2 proménnych, vetné regresnich
modelu.

Provadéni zakladnich vypoéti

Stiskem () vyberte rezim COMP a poté zadejte
zakladni vypocty. Tento rezim je vychozi.

Zadavani cisel

Cisla zadejte pomoci ¢&iselnych klaves. Pro zadani
gisla s desetinnymi misty pouZijte desetinnou te¢ku CJ.

Zaporné Cislo zadate stiskem klavesy (@ pfed vlastnim
Cislem.

@WUWEE

Vypocty se zavorkami

Operace v zavorkach se vzdy provadéji jako prvni.
Kalkulator maze v jediném vypoétu pouzit az 24
po sobé jdoucich urovni zavorek. Koncové zavorky
bezprostfedné pred stiskem (=) je mozné vynechat, a to
bez ohledu na pocet.

(3+2)x2)-4 COEIHDO®

-123.456 -123M56

Q=@ 5.
5x((3+3)+2 BxOOBEWE)
OH@® 5.

Zadavani vyrazu

Kalkulator pfijima vyrazy zapsané na jediném fadku
az do stisku klavesy (5). Ze zadaného vyrazu se na
displeji zobrazuje nejvySe 11 znaku; vyraz mize byt
ale delSi. Pokud je vyraz delSi nez 11 Cislic, zobrazi se
jich poslednich 11 a zbytek se posune vlevo za disple;j.
Na displeji se objevi symbol «, ktery indikuje moznost
zobrazeni zbytku vyrazu pomoci Sipky vlevo. Podobné
symbol — indikuje pokraCovani vyrazu vpravo za
displej a moznost zobrazeni Sipkou vpravo. Kurzor se
nachazi na pozici symbolu _ .

Priklad: Zadejte 44444+55555+66666
 S5555+6E666

fre)

Vyrazy s vice prikazy

Vyraz s vice pfikazy se sklada ze dvou nebo
vice mensich, dil¢ich vyrazu, které jsou spojeny
dvojteckou : .

Priklad: Vypoctéte 55 - 33 a poté vysledek vynasobte
8.
FE0®E _ mxE) 22

® (=S

Mezi obéma c¢astmi vypoltu se mulzete prepinat
stiskem klavesy =).

POZNAMKA: Symbol Disp znamend, Ze je na displeji

mezilehly vysledek vypoctu s vice pfikazy.

Vymazani skute¢nych vyrazu

Vymaze posledni znak skute€ného vyrazu
(pfed stiskem klavesy (). Po stisku
klavesy & je jiz pro vyvolani vyrazu nutné
stisknout klavesy Sipek (viz nize uvedeny
odstavec ,Opravy na vstupnim radku®).

Priklad: Zadejte vyraz 123 + 456, poté vymazte Cislo
456 a zadejte 789.
W@EH@E Eee7)E)(9=)

1234723

gic

Vymaze displej.

Umisténi chyby

PFi zadani neplatné vstupni hodnoty nebo pfi pfeteceni
kapacity se po stisku klavesy (=) zobrazi chybova
zprava. Seznam vSech chybovych zprav je uveden na
konci této pFirucky.

Po zobrazeni chybové zpravy na displeji se kalkulator
uzamkne. Pro odemcéeni vyvolejte nejprve pomoci
klaves <« nebo » zobrazeni vypoctu, kde pozice
kurzoru oznadéuje misto vzniku chyby. Opravte chybny
vyraz.

Opravy na vstupnim radku

<« nebo » Posun kurzoru. Zadejte novou hodnotu
nebo funkci a prepiste tak Cislici na aktualni
pozici kurzoru.

Vymaze Ccislici nebo funkci na aktualni
pozici kurzoru.

ns Umoznuje vilozeni Cislice nebo funkce na
aktualni pozici kurzoru. Novym stiskem
klavesy ns_ukongite rezim vkladani.

® Potvrdi zmény a ukon¢i rezim oprav.

Zadavani Cisel ve védecké notaci

Pro ruéni zadani cCisla ve védecké notaci stisknéte
klavesu ), poté zadejte hodnotu a stisknéte (=).

Priklad: Zadejte hodnotu 5x10°
EHOUOUEE

SHlE~G

EeE)E)

SE&

Aritmetické vypocty

K provedeni jednoduchého aritmetického vypoctu
(secitani, odecitani, nasobeni nebo déleni) zadejte
Cislo, poté stisknéte operator, zadejte druhé Ccislo
a stisknéte =).

12+34 O2HEWe Y6.

PFi vypoCtu pouziva kalkulator metodu automatické
priority nasobeni.

2+5x%-5 2HEOEEE -23
(2+5)x-5 C2HEOm®
®mEE 35
1+2x3 D=2 @3 a1
(1+2)x3 OCUH@Oo®EE s,
OH@EEE 9,

Chcete-li posledni vysledek pouzit v dalSim vypoctu,
stisknéte jednodusSe tlaCitko operatoru a pokracujte
v dalSi operaci.
(21+12)x2 BOOOBVG; 33,

®2= B6.

Pfed zahajenim nového vypoctu neni nutné displej

vymazat. Po dokonéeni jednoho vypoctu mizete novy

vypocet zahajit pfimym zadavanim gislic.

21+12,3+4 @OHODE 33,
[Boue b

Vypocty se zavorkami

Operace v zavorkach se vzdy provadéji jako prvni.
Kalkulator maze v jediném vypoétu pouzit az 24
po sobé jdoucich uUrovni zavorek. Koncové zavorky
bezprostfedné pred stiskem (=) je mozné vynechat, a to
bez ohledu na pocet.

(3+2)x2)-4 OBEHDO®

oW ® 6.
5x((3+3)+2 BExOOBEHE)

CH@E® {5

Vynechani znaménka pro nasobeni
Znaménko pro nasobeni je mozné v nasledujicich
pfipadech vynechat:
» Pred levou zavorkou:
2x(5+3) je
mozné zadat
jako @oE®H® 16,

* Pred zadanim funkce:
2xlog(5) je
mozné zadat
jako @eoEE
3xsin(90) je
mozné zadat
jako Gl ® 3.

» Pfed proménnou nebo konstantou:

3xAje mozné napf.15 pokud

zadat jako (e NG A=5

(BB o _4)
2X1T je mozné
zadat jako @ & 62831853

Vypocty se zlomky

Kalkulator umoznuje zadavani jednoduchych zlomki
a smiSenych Cisel. Zlomkové klavesy slouzi pro
vypocty se zlomky, pro aritmetické operace, pro kraceni
zlomku na nejniz§iho jmenovatele, a pro pfevody mezi
nepravymi zlomky a smiSenymi Cisly. Zlomky je také
mozné pfevadét na desitkové vyjadieni a opacné.

Jestlize celkovy pocet Cislic (cela ¢ast + Citatel +
jmenovatel + oddélovace) presahuje 10 mist, zobrazi
se Ciselné hodnoty automaticky v desetinném formatu.

Zadavani nepravych zlomku (9/c)

D@
Stiskem klavesy ab/c oddélite Citatele a jmenovatele,
napfiklad 6,4.

Zadavani smidenych é&isel (ab/c)
@Ow®

Stiskem klavesy oddélite celou c¢ast, Citatele
a jmenovatele, napfiklad {{.2.

Piiklad: Zkratte zlomek 6/4 a vysledek prevedte na
jednoduchy zlomek a smisené ¢islo.

Vysledek jako jednoduchy zlomek
@@

=@
[
3.2
Vysledek jako smiSené Eislo
KT
&d4
(=

Priklad: Zkratte smiené &islo 2 8/6. (pouZijte rezim
zobrazeni zlomk a P/c)

@@

Haag)

zdale
3,03,

Poznamka: Zobrazené vysledky se zkrati nanejmensiho
jmenovatele.

Zlomkova aritmetika

Aritmetické vypocCty je mozné provadét i ve zlomcich.
Jestlize vysledek v podobé smiSeného Cisla obsahuje
vice nez 10 Cislic, pfevede se automaticky do
desetinného formatu.

Vysledek vyrazu, do néhoz vstupuje kombinace zlomkd
a desetinnych Cisel, se zobrazi vzdy jako desetinné
Cislo.

Priklad: 5/6 + 3/8 (pouzijte reZim zobrazeni zlomkd a

b/c)
a0 ato)
5lg+3la
(1524,
Priklad: 5 4/8 x 3/2 (pouZijte reZim zobrazeni zlomkii
b
aP/c)
UEmWaExEE2E

Sd4lEx3d2
BaiM,

Prevody mezi zlomky a desetinnymi Cisly

Pro pfevod zlomku na desitkové vyjadfeni stisknéte
&). Opétovnym stiskem klavesy je mozné prevést
desetinny vysledek zpét na zlomek.

Desitkova hodnota se po prfevodu na zlomkové
vyjadreni zobrazi v aktualnim nastaveném formatu
zlomku (jako smiSené &islo nebo jednoduchy zlomek).

Priklad: Zkratte zlomek 10/4 a vysledek prevedte do
desetinného formatu. (pouzijte rezim zobrazeni zlomku

ab/c).
W@
1ad4
2oiae
1al4
25

PFevod mezi nepravymi zlomky a smiSenymi €isly
Pro pfevod smiSeného Cisla na ekvivalentni nepravy
zlomek nebo naopak stisknéte ab/c. Zpétny prevod
provedete opétovnym stiskem E@ ab/c.

Priklad: Zkratte zlomek 10/4 a vysledek prevedte na
nepravy zlomek (pouzijte rezim zobrazeni zlomkd a

b/c).
D@
18414
2isd
o
1ad4
5.2

Vypodty s procenty

Ve vypoctu zadate symbol % stiskem %. Vypocty
s procenty provadéjte podle nasledujicich prikladu.

* Procentni ¢ast

20% z 200 @U@0

5% & Yo,
* Pricteni
200 plus 20% @O@®2)0)sD

S 24C.
» Sleva
20 % slevaz @020
200 % &) {60,

* Podil

Procentni

podil 100 ze WOO®@0@

zékladu200 @@ 4 & S0,

Vypocty védeckych funkci

Trigonometrické a inverzni funkce

Na kalkulatoru jsou k dispozici také trigonometrické
funkce sinus (sin), kosinus (cos), tangens (tan)
a inverzni trigonometrické funkce sin, cos™ a tan™'.
Pfed zahajenim vypoctu stisknéte klavesu
a zvolte odpovidajici uhlovou jednotku:

ne3 Rad Gra
{ 2 3
sin (30°) @@= as
sin (/6 rad)  @@(2)GOO
&« OO 0s
cos™ (0°) @)
@ (O 98,
2xsin (30°) DA
+ cos (60°) =0 5

Hyperbolické/inverzni hyperbolické
funkce

Pomoci klavesy vypoctete hyperbolické funkce
a inverzni hyperbolické funkce sinh, cosh, tanh, sinh,
cosh, tanh'.

Tyto funkce jsou na rozdil od trigonometrickych funkci
nezavislé na nastavené uhlové jednotce.

cosh 1.5 EWOEE 2352409615
sinh-' 60 meEnEe)0)E) Y8561
tanh 3.2 —sinh BO@=

1.5 HDOE® - 1,432597057

Logaritmus a exponencialni funkce
Kalkulator umi provadét také vypocty s desitkovymi
a pfirozenymi logaritmy, a to pomoci klaves G, (), 1o
ax

log 5 (log,, 5) @& 0,698970004
In20 (In,20) @O 29957132274
In 20 +log 20 W@®

== 42967622639
e5+42 @. B®

@Wo= {B4M{3 159!
10? w23 100,
25" (=5\25) B +~ @B 1903653939
25.715 @EOT®m

DOEE £30.2865803
Mocniny, odmocniny, faktorial
a prevracena hodnota
Kalkulator ~umi  vypocitat libovolnou  mocninu

a odmocninu pomoci klaves a . Pro nejbéznéjsi
druhou mocninu a druhou a tfeti odmocninu jsou
k dispozici samostatné funkéni klavesy G, a .

52 Bas) ac,
53 e 125,
V16 o@E® u,
364 o ©@

® L
81 @

@O \
1/5 FoaWE o2
223 xo@

EEOE 1587401052
1/8 x 43 Fom@®
+3x4/16 @Wo®HEI®

@en -~ @

©= i,
41 W ., ® 2y,
(2+3)! C@®HED

RO (20,

Konstanty Tra e

Ve vypoctech muzete pouzit také konstanty 1 a e.
Radkovy rezim:

@ 1 & 3.141592654
(nezaokrouhleno 3.14159265358980)
® & 116261628

(nezaokrouhleno 2.71828182845904)

Pfevody mezi minutami a sekundami

a desetinnym forméatem

G, G .

Kalkulator umoznuje zadavani uhlovych hodnot ve
formé stupnd, minut a sekund. Format je totozny
s hodinami, minutami a sekundami.

Pro zadani Sedesatkového vyjadreni stupfid, minut
a sekund oddélite stupné (hodiny), minuty a sekundy
stiskem klavesy @0. Pokud je pocet stupfiti nebo minut
nulovy, zadejte misto néj 0.

Pro pfevod Sedesatkového vyjadfeni na desetinny
forméat stisknéte klavesu .

Pro pfevod desetinného formatu zpét na stupné&, minuty
a sekundy stisknéte D _ .

Hodnoty vyjadfené ve stupnich, minutach a sekundach,
pfipadné kombinace téchto hodnot s desitkovymi
hodnotami, mizete také secitat, od¢itat, nasobit a délit.
Jestlize do vypoctu vstoupi jakakoli desitkova hodnota,
zobrazi se jiz vysledek v desetinném vyjadreni.

Priklad: Zadejte 2° 10’ 20" (totéz jako 2 hodiny, 10
minut a 20 sekund) a pfevedte Udaj na desetinny
format a poté zpét na Sedesatkovy.



@D O@OenE) 20 (0020,
2.i122eaeeee
. 20 100 20,
Vypodtéte 5°20°30” + 3°0°30”

O UmEWamE |- 28387 +3%8 2
e FWenE goz g,

Prevody uhlovych jednotek

DRo»

Na kalkulatoru je mozné zadavat uhlové hodnoty

v rdznych uhlovych jednotkach.

= Nastavte Uhlovou jednotku v menu MODE

= Stisknéte xe @ vyberte z menu odpovidajici
jednotku, na kterou budete chtit pfevadét jednotky
z predchoziho kroku.

u} E G

{ = 3

= Stiskem (=) zadejte prevod.

Priklad: Pfevedte 45 grad(i na ekvivalentni hodnotu ve
stupnich.

@ @@ @D 43° :
@WE) D re B3 Yas

Prevody souradnic

(0, G peo

Kalkulator umoznuje prfevod pravouhlych soufadnic
na polarni a polarnich na pravouhlé. Vysledky se
automaticky pfifadi do proménnych E a F.

Polarni souradnicovy systém je dvourozmérna
soufadna soustava, v niz je kazdy bod roviny vyjadien
pomoci Uhlu (privodiée) a vzdalenosti od pocatku
(polu).

Pravouhly souradny systém uréuje kazdy bod roviny
jednoznaéné pomoci dvojice &isel (vzdalenosti ve dvou
na sebe kolmych smérech), kterym se obvykle fika
X-0va a y-ova soufadnice bodu.

Polarni souradnice Pravouhlé soufadnice

POZNAMKA: Vstupni nebo vysledna hodnota 6 se
zobrazi v Uhlové jednotce, nastavené tlacitkem @@.
Pfevod polarnich souradnic na pravouhlé

Vzorec: x=r.cos 6;y=r.sin 6

Pro pfevod polarnich soufadnic r, 6 na jejich pravouhly
ekvivalent stisknéte re @ zadejte hodnoty r a 6
oddélené ¢arkou .

Priklad: Najdéte pravouhlé soufadnice X a Y pro bod P
s polarnimi soufadnicemir = 3 a 6 = 60° (stupn).

@z BIDEOIDE REC(Z 60 .
5

s F= A
259807621 |

e E= A
15

Pfevod pravouhlych souradnic na polarni
Vzorec: r = \x2 + y2, 8 = tan"' ¥/x (-180°< 6<180°)

Pro pfevod pravouhlych soufadnic X, Y na jejich
polarni ekvivalent stisknéte D a zadejte hodnoty X a Y
oddélené ¢arkou .

PFiklad: Najdéte polarni soufadnice r a 8 ve stupnich
pro bod P s pravouhlymi soufadnicemix =1,y = 2.

mlWo@oE FPalils2d s
2236067978

_F F= A
6343494862

_ E= N
2236067978

Nahodna ¢isla

CD gt (&)

Generuje nadhodné c¢islo z intervalu 0-1 se tfemi
platnymi Cislicemi.

Zaokrouhlovani

(Ei ]

Vysledky se zobrazuji zaokrouhlené podle aktualniho
nastaveni desetinnych mist. Kalkulator uklada vSechny
vysledky interné v UpIné presnosti (az do 15 C&islic
mantisy). Pfi novém vypoctu z pfedchazejicich vysledki
se pouzije ulozeny vysledek. Takto ulozenou hodnotu je
mozné zaokrouhlit. Funkce pro zaokrouhlovani, kterou
vyvolate stiskem me, zaokrouhli hodnoty nebo
vysledky na takovy pocet vyznamnych dislic, ktery je
definovan poctem zobrazenych dislic.

Priklad: Pozorujte rozdil mezi zaokrouhlenymi
a nezaokrouhlenymi vysledky v dalSim vypoctu.
Kalkulator je nastaven na pfesnost 2 desetinnych
mist.

mEEs(1(2)
HEO@® oMz
(Intern& 0.416666666666667)
©@® 083

(Interné 0.833333333333334)

BBWVO oM
(Interné 0.416666666666667)

G s &) OMe
(Interné 0.42)

®2> o84

(Interné 0.84)

Kombinace a permutace

Kalkulator umi vypocitat pocet permutaci nPr nebo
kombinaci nCr r hodnot z n polozek. Proménné n a r
mohou nabyvat jen nezapornych celych Cisel. Nejprve
zadejte n, poté stisknéte @D » nebo =), zadejte Cislor,
a poté stisknéte klavesu &).

Pfiklad: Zjistéte pocet kombinaci a permutaci
s parametry n =24, r = 4.

@P@@m@E {0,626,
QW -~ W3 255,024
Statistické vypocty

Na kalkulatoru mlzete provadét statistické vypocty 1
proménné (rezim SD) nebo 2 proménnych (rezim REG).
Statisticka analyza pracuje s mnozinou (seznamem)
Cisel neboli souborem hodnot.

Po zadani Cisla do seznamu (statistika 1 proménné),

mUzZete:

» Zobrazit prubézny soucet.

» Vypocitat rizné statistické veli¢iny jako je aritmeticky
pramér nebo standardni odchylka vzorku a celé
populace.

Nad seznamem pro regresni analyzu (statistika 2

proménnych) umoznuje kalkulator:

» Prolozeni kfivky a pfedpovidani vysledku se 6
modely regresni analyzy (linearni, logaritmicky,
exponencialni, mocninny, inverzni a kvadraticky).

» Souhrnné statistiky (3x, >x2, 3y, Yy, YXy)

Standardni odchylka

@ Vstup do rezimu standardni odchylky (SD).
V tomto rezimu se na horni ¢asti displeje
objevi symbol SD.

Ukon€i rezim SD a vstoupi do hlavniho

vypocetniho rezimu.
@ ox (WEVymaze veskera data ve statistické

pameéti.

(€] V rezimech SD a REG funguje jako klavesa
s—, ktera uklada hodnoty x.

n s (3] Poget polozek v souboru.

X s (1) Aritmeticky pramér hodnot x.

X %) s (2) Soudet hodnot x.

>x? " Souget ¢tvercli hodnot x.

X0, s (2) Standardni odchylka populace.

Xa s (3) Standardni odchylka vzorku.

n-1
Zadavani dat

Zada datovou hodnotu. Stiskem &) . —
zadame napfiklad hodnotu 5. Na displeji se
objevi aktualni poCet zadanych polozZek.
— Zada dvakrat stejnou datovou hodnotu.

5 Zada neékolik polozek stejné hodnoty
(frekvenci). Stiskem (@) ;. B —
zadame napfiklad hodnotu 4 pétkrat.

Editace dat

¥ nebo A Pomoci Sipek muzete prochazet zadanymi
hodnotami. Pofadi zadani dat nema vliv na
vysledky. Jestlize byl néjaky udaj zadan
s frekvenci, zobrazi se ujeho datové
polozky samostatny Udaj o frekvenci dat.

xl= M

5.00

or

Freql=

400

= Zaména hodnoty aktualnich dat. Chcete-li
zménit hodnotu libovolné ulozené polozky,
vyvolejte ji pomoci Sipek, napiSte novou
hodnotu a stisknéte =).

Chcete-li provadét jiné operace, nejprve
stiskem klavesy ukoncete zadavani
nebo editaci statistickych dat.

Vymaze aktualni zobrazenou datovou
hodnotu. Nasledujici hodnota se posune.

) jp—
=

Priklad: Ulozte nasledujici hodnoty 2, 3, 3, 3,4, 1, 5, 5,
a vypoctéte ukazatele n, X, x, Yx?, c,ao,,
@

w WE 0. Vymaz
statistickych
registra

@ . n= {. Zadani2

@em,; @) n= Y. Zadani 3 trikrat

@, — n= S. Zadani 4

— n= 6. Zadani 1

®,.—— n= 8. Zadani 5 dvakrat

@, B n .00 Pocet polozek
v seznamu

o (DE) X 325 Aritmeticky

primér hodnot x.

s (23 X 2600 Soucet hodnot x.

s (DE S x2 9800 Soucet &tvercul
hodnot x.

o (23 xa, {30 Standardni
odchylka
populace.

s 3= X0, {39 Standardni

odchylka vzorku.

n-1

Po zméné rezimu MODE na COMP nebo REG jiz data
ze statistické paméti nebudou dostupna.

Regresni analyza

Statistika dvou proménnych slouzi k vypoctim
souhrnnych statistik. Mdzeme tak najit vztah mezi
obéma proménnymi podle proloZzeni raznych kiivek
zadanymi daty (podle regresnich modell) a na zakladé
stanovené kfivky odhadovat dal$i hodnoty.

€] Vstup do regresniho rezimu (Reg). V tomto
rezimu se na horni ¢asti displeje objevi
symbol Reg. Po vstupu do rezimu REG se
na displeji zobrazi:

Lin L3 ExP —
{ c 3
«— Puwr Imw Ghuad
' = 3
Nyni vyberte ze seznamu regresnich model:
e 1 Lin (linearni), Y =a + b.X
e 2 Log (logaritmicky), Y =a + B . In(X)
+ 3 Exp (exponencialni), Y = Ae®X
* » 1 Pwr(mocninny), Y =a.X®

« » 2 Inv(inverzni), Y = A+ B/X,
+ » 3 Quad (kvadraticky), Y = a + BX + CX?
@ Ukon¢i rezim Reg a vstoupi do hlavniho

vypocetniho rezimu (COMP).

ar MDEVymaze veskera data ve statistické
paméti.

V rezimech SD a REG funguje jako klavesa
s—, ktera uklada hodnoty x.

Zadavani dat

[XIDly] s— Zadani dat xay. Naptiklad &) & @)
s— zada dvojici hodnot x=5, y = 3. Na
displeji se objevi aktualni po€et zadanych
polozek.

— Zada dvakrat stejnou dvojici hodnot.

5 Zada neékolik polozek stejné hodnoty
(frekvenci). Stiskem W @O @) @m; ), —
zadame napfiklad dvojici hodnot x=4, y=3
pétkrat.

Editace dat

¥ nebo A Pomoci Sipek muzete prochazet zadanymi
hodnotami. Pofadi zadani dat nema vliv na
vysledky. Jestlize byl néjaky udaj zadan
s frekvenci, zobrazi se ujeho datové
polozky samostatny udaj o frekvenci dat.

wl= M
5.00
Fredal=
400
® Zaména hodnoty aktualnich dat. Chcete-li

zmeénit hodnotu libovolné uloZzené polozky,
vyvolejte ji pomoci Sipek, napiSte novou
hodnotu a stisknéte =).

POZNAMKA: Chcete-li provadét jiné
operace, nejprve  stiskem  klavesy
ukonCete zadavani nebo editaci
statistickych dat.

Vymaze aktualni zobrazenou dvojici hodnot
(tedy hodnoty x i y). Nasledujici hodnota se
posune.

]

PFi nastaveni jiného typu regresniho modelu se ze
seznamu vymazou vSechny hodnoty x a y.

Regresni vypocty

Hodnoty vysledku regresniho vypoctu jsou zavislé na
vstupnich hodnotach. Tyto vysledky muZete vyvolat
pomoci nize uvedenych klaves operaci a nasledné
je muzete pouzit ve vyrazech stejné jako bézné
proménné.

Hodnota  Klavesy Popis

n s (3) Pocet polozek v souboru

X o () Aritmeticky pramér
hodnot x.

y » G s Aritmeticky pramér
hodnot y.

X s (2) Souget hodnot x.

% so () Souget &tvercti hodnot x.

2y s B (2) Soucet hodnot y.

2y s (4 Souget &tverci hodnot y.

Xo, o (2) Standardni odchylka
populace hodnot x.

X0, s (8) Standardni odchylka
vzorku hodnot x.

yo, s P (2} Standardni odchylka
populace hodnot y.

Yo, , s » @) Standardni odchylka

vzorku hodnot y.

Regresni vypocty kromé kvadratické regrese:
A == PP Regresni koeficient
@ A (v linearnim modelu
posun v ose y)

B == PP Regresni koeficient B
@ (v linearnim modelu sklon
primky)
r == PP Korela¢ni koeficient
[©)] — gislo od -1 do 1, které

stanovuje, nakolik dobre
se datové pozice x,y
shoduji s vypoctenou
proloZzenou kfivkou.

Kvadraticka regrese

> e > P Souget tretich mocnin
hodnot x.
Xy e > »(2)  Souget &tverci hodnot X
nasobenych hodnotami Y.
>xt @ > »(3)  Souget &tvrtych mocnin
hodnot x.
c s« (3 Koeficient kvadratické
regrese C.
X1 iy Odhad hodnoty X1.
>p > (D
y2 N Odhad hodnoty X2.
> (2
y N Odhad hodnoty Y.
> 3

Linearni regresni model

Priklad: Zjistili jste, Ze pocet vyrobku pfipravenych
k expedici za jeden den se liSi podle poétu zaméstnancu
na pracovisti, pficemz jste naméfili tato konkrétni &isla:

3 zaméstnanci 2000 kusl
6 zaméstnanci 2100 kusl
8 zaméstnanci 3750 kusu
4 zaméstnanci 1750 kusl
7 zaméstnanci 3100 kusu

Vypoctéte statistické vysledky a pomoci linearniho
regresniho modelu odhadnéte, kolik zaméstnancu
bude potfeba, mame-li za den pfipravit k expedici 4500
kusu vyrobku.

®@W Nastavi linearni
regresni model

o WE Vymaze
veskera data
ve statistické
paméti.

@2 Nastaveni
pevného poctu
desetinnych mist.

0@ Zadani x,, y,

@@ e n= 100

©oc@@ Zadani x,, y,

@@ ,— n= 200

o

®©),— n= 3.00

@Wom

®©) ;. n= 400

oW Zadani x,, y,

@@ . n= 5.00

000 Vymaz displeje

s 3)E  n 500 Zobrazeni
poctu polozek
v souboru

o WDE X 560 Vypodte stredni
hodnotu x

oo @B Xo, 185 Vypoctena
standardni
odchylka
populace xa,

o A& Xo,, 207 Vypodtena
standardni
odchylka vzorku
ch-1

= pME § 2540000 Stredni hodnota
zy

oo 23 Yo, 15987 Vypoctena
standardni
odchylka
populace yo,

a3 Yo, 84956 Vypodtena
standardni
odchylka vzorku
yo-n-1

s DD Zjisti y-posun

= A 5279¢  primky (A)

s P Vypocte sklon

@ B 35930 pfimky (B)

e g Vypocte korela¢ni

@3 r 088  koeficient

Nyni zjistime, kolik zaméstnancli bude potfeba pro
pfipravu 4500 kusU:

008 Vymaz displeje.

@B 4580 Zadani 4500.

oy AnsX {106 Takto vypocteme,

> > > Ze pro pfipravu

® 4500 kust
budeme
potfebovat 11
zaméstnancu.

@@ Zadani 11.

iy 11y 4480.23 Takto

>»» (2) zkontrolujeme,

® kolik kusti vyrobku

pfipravi.

Kvadraticky regresni model

Priklad: Pomoci kvadratické regrese zjistéte, jaky
regresni vzorec plati pro nasledujici data, a odhadnéte
hodnoty § prox =16aXproy, =20:

n X, Y,
1 30 1.1
2 60 15.4
3 90 29.9
4 120 41.2
5 150 58.3
e D3 Vymaze
statistické
registry
@3)»3) 0 Nastavi
kvadraticky
regresni model
O U)ex) Zadani x,, y,
OO@ —  n= !
©OWE)
@@ e n= 2
©O@©)
@@ o n= 3
W@ @
W@ — n= Y
WEO®E) Zadani x, — X,
@B — Y, = Ys
n= 5
@U@
s Vypocte
B)] A -t168 regresni
koeficient A
e, B> D Vypocte
@3 B 043 regresni
koeficient B
s DD Vypocte
OS] C 190 10%  regresni
koeficient C
() @@ s, Odhad ¥ pro X,
»»p» 3 = 16y M0, =16
@) @ s, Odhad %, pro y,
> UE  20%1 0. =20
@) @ s, Odhad %, proy,
>r> (2= 2082 234N, =20
Chybové zpravy

Po zobrazeni chybové zpravy na displeji se kalkulator
uzamkne.

Pro odemceni kalkulatoru vymazte chybu stiskem
klavesy ®, nebo pomoci klaves <« nebo » vyvolejte
zobrazeni vypo€tu, v némz pozice kurzoru oznacuje
misto vzniku chyby. Opravte chybu.

Na displeji se mohou zobrazovat nasledujici zpravy:

Arg ERROR

Duvod: Nespravné pouZiti argumentu

Reseni: Stiskem klavesy <« nebo » vyvolejte

zobrazeni pfi€in chyby a opravte je.

Math ERROR

Davody:

1) Konecny nebo mezilehly vysledek je
mimo rozsah vypoctu

2) Pokuso provedenivypoctus hodnotou,
ktera prekracuje povoleny rozsah
vstupnich hodnot

3) Pokuso provedenilogickynespravného
vypoctu, napfiklad déleni nulou nebo
druha odmocnina ze zaporného cisla
(mezi jinymi)

Zkontrolujte, jestli jsou vSechny vstupni

hodnoty uvnitf povoleného rozsahu.

Stack ERROR

Reseni:

Duvod: Byla prekroc¢ena kapacita ciselného
3 zasobniku
Reseni: Zjednoduste vypocet nebo jej rozdélte do

dvou a vice samostatnych ¢asti.

Syntax ERROR

Davod: Pokus o provedeni
matematického vypoctu
Stiskem klavesy <« nebo P vyvolejte
zobrazeni pfi€in chyby a opravte je.

neplatného

Reseni:

Technické informace

Vstupni rozsah a presnost funkci

Interni pocet €islic: 12

Presnost: £ 1 na 10. pozici

Funkce Rozsah vstupnich hodnot

sin x DEG 0 < |x| £ 4.499999999 x 10'°
RAD 0 = |x| £ 785398163.3
GRAD 0 < |x| £4.999999999 x 101
DEG 0 < |x| £4.500000008 x 10'°
RAD 0 < |x| < 785398164.9
GRAD 0 < |x| £5.000000009 x 10"
DEG stejné jako sin x, kromé

|x| = (2n-1) x 90

RAD stejné jako sin x, kromé

[X] = (2n-1) x T/2
GRAD stejné jako sin x, kromé

|x| = (2n-1) x 100
0<|xl=1

Cos X

tan x

sin'x, cos™x

tan”x 0 < |x| £9.999999999 x 10%

sinh x,cosh x 0 < |x| <230.2585092

sinh™' x, 0 < |x| =4.999999999 x 10%

cosh™'x 1< |x| £4.999999999 x 10%

tanh x 0 < |x| £9.999999999 x 10%

tanh-'x 0 < |x] £9.999999999 x 10

log x/In x 0 < |x| £9.999999999 x 10%

10¢ -9.999999999 x 10%* < |x| <

99.999999999

e -9.999999999 x 10%* < |x| <
230.2585092

x 0<|x|<1x 101

X2 [x| <1 % 10%°

1/x [x| £1 %10 x #0

3\x [x| <1 x 1010

x! 0 =< |x| =69, kde x je celé Cislo

nPr 0<|n<1x10"% 0<r<n,kden,r

jsou cela Cisla
1 <{nY/(n-r)l} <1 x 10'°
nCr 0<|n|<1x10% 0<r<n,kden,r
jsou cela Cisla
1 < [{nV/rl(n-r)l}] <1 x 10"
[x], ly] £9.999999999 x 10
(x2+y?) £9.999999999 x 10%
0 <|r| £9.999999999 x 10%
0 je stejné jako sin x
(x¥) x>0:-1x10"<ylog x <100
x=0:y>0
x <0:y=1/(2n + 1), (n je celé &islo)
-1 x 10" <y log |x| < 100
Xy y>0:x#0
-1x 10" < 1/xlogy <100
y=0:x>0
y<0:y=2n+1,1/n(n#0;njecelé
Cislo)
-1 x 10" < 1/x log |y| < 100
celkovy pocet Cislic celé ¢asti, Citatele
ajmenovatele vcetné oddélovacu
musi mit nejvyse 10 Cislic
[x| <1 % 10%° X0, yo,, X, y: n#0
ly| <1 x10% X0, ., Yo, A, B,
|n| =1 x 10" n#0, 1

Pol(x,y)

Rec(r, 6)

abig

SD (REG)

n-1’

U jednotlivého vypoctu se chyba pohybuje +1 na 10.
¢islici. (PFi exponencialnim zobrazeni se chyba vypoctu
pohybuje +1 na posledni vyznamné ¢islici.) U po sobé
jdoucich vypoétt se chyby kumuluji a vysledky mohou
rdst nad povolenou mez. (To plati také pro posloupnosti
internich vypo¢td, které se provadéji u operaci jako (23,
o, o« w, @, atd.) Nejvice se chyby kumuluji v okoli
singularit a inflexnich bodu funkci, kde mohou takeé rist
nad povolenou mez.

Poradi operaci

Obecné provadi kalkulator
v nasledujicim poradi priority:
1. PFevody souradnic: Pol (x,y), Rec (r,©

2. Funkce typu A — nejprve je zadana hodnota, a poté

je stisknuta funkéni klavesa: x3, x2, x', x!,°’”, 1, 2,

Pfrevody uhlovych jednotek,...

Mocniny a odmocniny: (= (x).

ab/c

5. Nasobeni ve zkraceném formatu pfed symbolem
1, e (zaklad pfirozenych logaritmt), ndzvem paméti
nebo nazvem proménné: 21, 3e, 5A, TTA atd.

6. Funkce typuB — nejprve je stisknuta funkéni
klavesa, a poté je zadana hodnota: v, *V , log, In,
ex, 10%, sin, cos, tan, sin™', cos™, tan, sinh, cosh,
tanh, sinh, cosh™, tanh, ().

7. Nasobeni ve zkraceném formatu pred funkci
typu B: 2v3, Alog2, atd.

8. Permutace a kombinace: nPr, nCr

9. x, =+

10. +, —

vypocetni  operace

o

Operace stejné priority se provadéji zprava doleva;
ostatni operace se provadeéji zleva doprava. Operace
v zavorkach se provadéji jako prvni. Jestlize vypocet
obsahuje jako argument zaporné ¢islo, musi byt toto
zaporné Cislo zapsano do zavorek. Zaporné znaménko
(-) se povazuje za funkci typu B, a proto zejména
u vypoctu s funkci typu A o vysoké priorité, s mocninou
nebo odmocninou davejte pozor.

Priklad: Pozorujte rozdil mezi vypoctem -52 a (-5)?
-5 @) -25
(-5)2 O@mEOmEE 25

Prvni vyraz -5? je bez zavorek a operace ma vysSi
prioritu nez zaporné znaménko (. Dostaneme jiny
vysledek nez z vyrazu (-5)?, kde zavorky maji vyssi
prioritu.

Bezpecnostni pokyny

» Chrarite kalkulator pfed padem a pred jinym vaznym
poskozenim.

» Kalkulator nesmite ohybat a kroutit.

* NepokouSejte se kalkulator rozebirat. Uvnitf nejsou
Zadné soucastky urcené k udrzbé uzivatelem.

» Kalkulator Cistéte mékkym, suchym hadfikem.

Pokud je kalkulator vystaven silnému elektrostatickému

naboji, mize dojit k poskozeni obsahu jeho paméti

nebo jeho klavesy mohou prestat fungovat. V takovém

pfipadé provedte operaci vynulovani, ktera vymaze

pamét’ a obnovi normaini ¢innost klaves.

Likvidace nepotiebného zafizeni pro
uzivatele v domacnostech Evropské
unie
Tento symbol na vyrobku nebo obalu
znamena, ze vyrobek nesmi byt likvidovan s
ostatnim komunalnim odpadem. Vasi
povinnosti je odevzdat nepotfebné zafizeni
do uréeného sbérného mista pro recyklaci
[ elektrického a elektronického odpadu, a tim
je zlikvidovat. Separovany sbér a recyklace
nepotfebného zafizeni Setfi pfirodni zdroje a soucasné
prispiva k ochrané lidského zdravi i zZivotniho prostredi.
Dal$i informace o mistech pro odevzdani nepotfebného
zafizeni k recyklaci ziskate od mistnich dfadd, od
sluzby pro likvidaci komunalniho odpadu, nebo od
prodejce, u néhoz jste vyrobek zakoupili.

Pravni ujednani

Tato pfirucka a veskeré priklady jsou uvedeny tak jak
jsou a mohou byt bez jakéhokoli oznameni zménény.
Spolec¢nost HP nepfebira za tuto pfiruc¢ku zadné

zaruky a neni odpovédna za zadné chyby

ani poskozeni, které vznikne nahodile nebo

v dlsledku provadéni ¢&i pouziti této pFirucky a v ni
uvedenych prikladu.
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